

八旬老人和他的“家门口”美术馆

他让很多草根艺术家圆梦

“大自然中的荷花以红色居多，也有白色或黄色，但这种绿色非常少见。我是偶然间在鄞州一个荷塘看到的，就把它画了下来。”7月15日上午，在鄞州区白鹤街道丹凤社区的“家门口”美术馆，今年83岁的馆长陈玉麟正兴致勃勃向前来看展的居民介绍作品。《和美世界》墨明百荷画展最近正在展出，这些作品记录了陈玉麟数十年的热爱和坚持。这个2022年开馆的“家门口”美术馆，让很多草根画家“圆梦”了，也让美育的种子在社区散播。

「家门口」美术馆的部分展出作品。

2 他让很多草根艺术家圆梦

2022年2月22日，“家门口”美术馆正式开馆并举办首展，当天很多居民来看热闹。看着一幅幅精美的国画以及苍劲有力的书法，大家都觉得不可思议，因为展出的很多作品就来自丹凤社区的居民，都是他们熟悉的邻居。

为了这一天，陈玉麟忙碌了大半年。从美术馆装修到策展等，他一直亲力亲为。他还一直珍藏着一本笔记本，上面密密麻麻记录着“家门口”美术馆的点点滴滴：六一儿童节举办“侯兴睿书法个展”，梅林街道文化走亲活动，春节期间举办书写和赠送春联活动……

两年多来，这个美术馆已经推出了12场居民个人展览，大多是丹凤社区居民创作或收藏的作品，有宁波收藏大家的珍贵私藏，有幼儿园孩童的天真涂鸦，也有富有国风韵味的国画书法和别具一格的非遗作品。

小小美术馆，承载了很多普通人的梦想。

“从没想到有一天自己的作品能在美术馆展出。画画让我的老年生活很充实，这辈子算是圆满了！”说起今年2月份办的个展，年已八旬的鲍光明依旧心潮澎湃。

从前，陈玉麟是很多草根艺术家的筑梦人，他们的作品被展出，被更多的人“看见”。

去年7月底，陈玉麟前往宁海县梅林街道刘三村采风时，偶遇一位农民女画家叶静姝。这位农民画家只有初中学历，甚至没有专业学过绘画，却能画出精致的肖像画和花鸟画。同年9月底，陈玉麟邀请这位草根画家来“家门口”美术馆举行个展，居民反响热烈。

最近，老人正计划着国庆期间办一场以山村采风为内容的摄影绘画展，为国庆献礼。



陈玉麟老人(右)向看展市民讲解作品。

3 一群文艺达人找到了自己的“舞台”

“家门口”美术馆从展厅命名、场馆设计、作品征集、画展策划等都由居民操办，300余件展品皆出自居民创作，来自居民收藏，集文化艺术创作、教育、体验、普及、展示、研讨等于一体。

因为这个美术馆，社区集结了50余位文艺达人，而美术馆则成了他们的“舞台”。

吉祥绣球鄞州区级代表性传承人华爱月就住在丹凤社区，她擅长制作传统布艺，曾受邀参加鼓楼步行街、南塘老街的开街活动。如今，她经常来到社区，将这些手艺传给更多居民。

华爱月一只手上套着顶针，一只手穿针引线，经过浆布、裁剪、绘图、刺绣、缝合成球瓣、填充、拼缝等多道工序，一个小小的绣球就完成了。

“泡沫花是我在网上自学的，买来

的水果，外面那层包装用的泡沫不要扔，各种颜色都收藏起来，在做泡沫花的时候，就等于是废物利用了。”朱仙奉将泡沫做成了惟妙惟肖的花束。

在“家门口”美术馆二楼有面充满童趣的作品墙，贴满了儿童画和书法作品。陈玉麟告诉记者，这上面的作品都由辖区学校的小朋友提供。“孩子们很有想象力，从这些作品上可以看出他们对画画的兴趣。我们给孩子们提供一个舞台，就是希望在他们心里埋下一颗种子，静待花开。”

这两年，这个“家门口”美术馆“生意”越来越好，有居民自发来看展，也有很多人想在这里办个展。这个家门口，不只是地理意义上的距离，更是一场文艺赋美，让文艺像星星之火在这里蔓延。

记者 薛曹盛 通讯员 胡逸兴 实习生 吴眉育 许舒畅 文/摄

1 一位工程师对艺术的执着

这场百荷画展是陈玉麟老先生的第一场个人画展，101幅作品，记录下荷花的千姿百态。

这些作品中，有很多老人的早期作品，比如1991年创作的《荷塘小鸟》。这幅作品用清淡的色彩勾勒出一片清凉世界，荷叶与荷花均采用新颖的技法，让人眼前一亮。该作品还曾亮相1992年的中国蒙古国艺术交流展，也是他的画作第一次出国展览。

陈玉麟从小喜爱绘画，曾报考过专业美术院校，却阴差阳错成了一名工程师，但他心中的梦想从未消失。

他的哥哥，是新海派画家、上海大学美术学院国画系教授陈家冷。年轻时，他经常临摹哥哥的作品，但学习并不等于模仿，他在摸索中逐渐形成了自己的绘画风格。

“我画画全凭兴趣，兴致来了，可以一直画到凌晨两三点。”这些年，画画已经成了陈玉麟生活中不可或缺的部分。

正是这份执着，让他始终对绘画保持着一份热情。

早在包头工作期间，每年寒暑假，他就经常给单位职工子女办公益美术班，最多的时候一个假期就有400余人。到了宁波以后，这样的公益课也未曾停下，有三个孩子曾经跟随他学画画，后来都顺利考入艺术院校。

今年暑假，在丹凤社区组织下，陈玉麟和社区的文艺达人一起在“家门口”美术馆开办青少年公益艺术培训班。

“上阵父子兵”，这些年，陈玉麟的儿子陈工烨也加入了公益导师的行列，义务教孩子们画画。

拍卖公告栏

刊登热线：
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》
政府类、企业类、
招聘等公告，欢迎垂询！

浙江三江拍卖有限公司

拍卖公告

交易登记号：CNBJB2024043

受委托，本公司定于2024年8月1日9时至11时止(延时除外)在“江北区产权电子交易平台”公开拍卖位于宁波市江北区云飞西路350弄5处房屋的租赁权，租期至2027年4月30日止，第二年起租金在上年基础上按5%逐年递增，整体出租。起拍价：372300元/首年，保证金：30000元。详情详见宁波市公共资源交易电子服务系统网站。

一、报名须知：有意者请于2024年7月31日16时前在江北区产权电子交易平台注册、办理报名手续，并缴纳保证金。

二、交易方式：采用网络竞价方式进行。

三、标的看样：公告之日起至2024年7月31日16时前，由拍卖公司统一安排看样。

四、联系方式：15867454727

未尽事宜详见拍卖专场资料。